

饮食科学

大豆和肉是好搭档

提到肉类的搭档，多数人会想到蔬菜、菌类等。很少有人知道，肉类还有一类绝佳搭档——大豆及其制品。

大豆及其制品、肉类的共同点是富含优质蛋白质，不同点在于，肉类富含有利于人体吸收利用的血红素铁，但胆固醇、饱和脂肪含量较高，烹调后口感味道好，很容易吃过量，导致肥胖、心血管疾病、糖尿病等患病风险升高；大豆及其制品富含豆固醇、大豆异黄酮、大豆低聚糖等生物活性物质以及钙、镁等微量元素，常吃有助于降低胆固醇水平，预防心血管疾病，但很多人感觉其寡淡无味，摄入量往往不足。烹调时，将大豆及其制品搭配肉类，不仅更美味，还能实现少肉多豆、

营养互补，降低多种疾病的风

险，尤其适用于肥胖、患有慢性病的人群。

做丸子。如果用豆腐替代其中的一半肥肉，既能保持丸子的柔软度，还可大大降低脂肪含量，增加营养价值。具体做法为：提前把豆腐弄碎，肉馅尽量剁细一些，混合后加入自己喜欢的调料，搅拌均匀，团成丸子状，放入沸水中煮熟即可。注意，豆腐要用水分低、硬度大一些的，不要用含水多的南豆腐或内酯豆腐。

炖菜。炖菜时，将部分五花肉、牛腩等脂肪含量高的肉类换成豆制品，既能补充优质蛋白质，还能减少脂肪摄入量。可以选择豆腐干、腐竹、千张等，也可以选择冻豆腐，这种豆腐

会太油腻，还能补充优质蛋白

质、钙、铁等营养素。以芹菜、腐竹拌鸡丝为例，做法为：将鸡胸肉煮熟、撕成细丝；腐竹提前泡发、煮熟；芹菜切段、焯熟；把三种食材混合，加入调味料拌匀即可。芹菜中含较多钠，因此要少放点盐，还可以撒上熟芝麻、花生，以增加香味和营养。

炒菜。肉可以切成片、丝或丁，炒之前先加淀粉进行上浆处理，既增加口感，又能减少营养素丢失；豆制品同样可以切丝或丁，如千张丝、素鸡丁、香干丝；先炒肉，再加豆制品，最后放入青椒等蔬菜并急火快炒，以减少维生素C的损失，出锅前加少许盐调味即可。

做凉菜。食欲不佳时，可以

用豆制品和肉类拌凉菜，既不

手机绑定银行卡后 打开俩开关

现在大家的手机基本都绑定了银行卡，以方便支付。但是为了资金安全，下面两个开关，一定要打开。

在手机桌面点击“短信”按钮，接着点击屏幕右上方的“...”，然后选择“设置”，再将页面中的“恶意网址识别”和“验证码安全保护”开关打开即可。

为什么要打开这两个开关

呢？

首先，之所以要打开“恶意网址识别”开关，是因为有时一些人会误点带有网址链接的短信，一旦点击之后，就可能会自动跳转到恶意网站中，从而导致个人账号和密码信息被泄露。打开这个开关之后，手机就会自动识别不安全的网站，并且进行拦截和提醒。

其次，打开“验证码安全保护”开关，是为了防止手机中的一些第三方应用读取和使用验证码，比如转账时的验证码，或者登录账号时的验证码，一旦这些验证码被读取了，同样也会导致个人信息被泄露，甚至还有可能导致账户资金受损。打开这个开关后，就可以禁止第三方应用读取和使用验证码



信息，从而有效保护账户资金安全。

刘萍萍/文

人民/文

消费指南

老人选鞋三字诀

随着年龄的增长，老人的足关节会发生退变，平衡功能和协调性容易减退，受伤、跌倒等风险大大增加，因此，选择一双合适的鞋子尤为重要。建议老人选鞋时，遵循以下“三字诀”。

翘：行走更加轻松。“翘”考量鞋子的轻便性。鞋头稍微翘起能减轻脚趾部位的压力，帮老人更轻松地迈开步伐，避免因负担过重导致不适。老人选鞋时应先看外观，选择鞋头翘起的款式。

弯：正确引导压力。“弯”考量鞋的压力分配情况。老人行走时，中段鞋底要具备一定的刚性与稳定性，这样能有效引导行走时产生的压力，避免因足底筋膜承受力过度引发足底筋膜炎等。老人可通过按压和弯曲鞋底中段，选出不易扭转的中段鞋底。

踩：降低跌倒风险。“踩”考量后跟硬度和支撑性。老人鞋不是越软越好，后跟有一定硬度可有效支撑脚跟，增强步伐的稳定性，有助于降低脚踝扭伤和跌倒风险。因此，老人选鞋时要踩一踩，看后跟硬度是否合适。

韩利华/文

“红心”甘蔗千万别吃

甘蔗口感清甜，且有清热解毒、生津止渴的功效，深受人们喜爱。

当下正是甘蔗上市的季节，大家在品尝这份甘甜的同时，也需要多加注意，因为一旦大意，甘蔗就可能变成致命的“毒药”，因吃甘蔗中毒进医院的事件也时有发生。

甘蔗的含糖量比较高、水分含量十分充足，虽其果皮坚硬，但它在收获时往往存在切口，果肉会暴露出来，易受储存条件和运输环境的影响，存在被霉菌污染的风险。在能够使甘蔗霉变的霉菌之中，节菱孢霉菌堪称最危险的“杀手”，这种霉菌在生长繁殖过程中会产生一种剧毒的毒素—3-硝基丙酸。这是一种强烈的嗜神经毒素，中毒后最初表现为恶心、呕吐、腹泻、腹痛，随后可出现头晕、头痛、抽搐等

症状，严重者可发生脑缺血坏死、呼吸衰竭甚至死亡，部分中毒患者可能出现语言、运动障碍等。

此外，甘蔗一旦被霉菌侵袭，它的每一个部位都已经被“污染”，千万不要因为肉眼看不到就去掉红色的部分继续吃。

如何分辨甘蔗是否变质？

如发现甘蔗有质软、变色、酒味、长毛、内部变红等现象，都不可食用。此外，买来的甘蔗建议当天吃完，不要放到次日或第三天再吃。

1. 甘蔗含糖量较高，性寒、脾胃虚寒、糖尿病患者和血糖偏高的人群不宜食用，普通人群也不宜过量食用。

2. 儿童如不会吐蔗渣，吃甘蔗时易呛到喉咙，有一定的风险，食用时一定要小心。

人民/文

燃气使用安全小常识

冬季，家中通常门窗紧闭，容易引起燃气安全事故。下面，一起来聊聊燃气安全。

要定期检查。定期检查连接燃气具的位置，比如软管是否脱落老化、漏气、磨损。若发现问题，及时联系燃气公司或专业人员进行更换。

用气不离人。在使用气时不要离人，厨房禁用第二气源。使用完毕后，要关好灶具开关、灶前阀。若长时间外出，还需关闭表前阀。

保证管道通畅。有居民为了方便，会在燃气管道上缠绕电线或悬挂物品。这是不可取的，同时也不要包裹燃气表、热水器等燃气设施及附属管道。

远离易燃易爆物品。不要在燃气表、燃气灶、热水器等燃气设施的周围堆放废纸、塑料制品、干柴、汽油、竹篮等易燃物品和杂物。

要注意安全标识。在停放车辆或其他大型设备、设施时，要注意与燃气管道、调压箱等设施保持安全距离，注意架空管道限高标识，不得强行通过。

不得损毁设施。不擅自拆除、移动燃气设施。不得移动、覆盖、涂改燃气设施的安全警示标志。相关部门要经常检查，发现问题，要及时纠正。

人民/文